

Последнее откровение Даниилу

В начале главы 12 Даниил все еще находился у реки Тигр. Божий посланец, “муж в льняной одежде” (10:5), был все еще с ним. И тут к ним присоединились еще двое:

Тогда я, Даниил, посмотрел, и вот, стоят двое других, один на этом берегу реки, другой на том берегу реки. И один сказал мужу в льняной одежде, который стоял над водами реки: “Когда будет конец этих чудных событий?” И слышал я, как муж в льняной одежде, находившийся над водами реки, подняв правую и левую руку к небу, клялся Живущим вовеки, что к концу времени, и времен, и полувремени и по совершенном низложении силы народа святого все это свершится (ст. 5–7).

Начиная со стиха 5 рассказ Даниила о видениях подходит к концу. Нам не говорится, были ли те двое у реки тоже ангелами и если да, то был ли один из них Гавриилом. Один из тех двоих спросил мужа в льняной одежде (возможно, Михаила): “Когда будет конец этих чудных событий?” Даниил явно не сам задал этот вопрос. Может быть, он боялся спрашивать; другой за Даниила задал вопрос, который несомненно был у него на уме.

Нельзя сказать, что ответ открывает нам много: “...к концу времени, и времен, и полувремени” (ст. 7а). Мы встречаем это определение времени, обычно ассоциируемое с 3½ годами, в 7:25 и 12:7. Однако о продолжительности этого времени можно сказать, что гонения будут иметь определенные границы (то есть рано или поздно закончатся), но это не обязательно точный отрезок времени.

Посмотрите на вторую часть ответа на вопрос в стихе 7б: “И по совершенном низложении силы народа святого все это свершится”. Этот ответ можно понять так, что время, о котором говорится в видении, подойдет к концу, когда святой народ будет сокрушен.

Даниил признается: “Я слышал это, но не понял” (ст. 8). Это, наверное, один из самых утешительных стихов во всей книге Даниила. Вопрос, заданный в стихе 6, наводит на мысль, что даже те, кто объяснял видение Даниилу, сами полностью не понимали его значения. Даниил здесь подтверждает, что не понимает всего сказанного ему. Если даже самые непосредственные участники происходившего, имевшие к тому же лучшее понимание по сравнению с нами, не полностью понимали значение видения, тогда нам не следует удивляться нашим трудностям. Если Даниилу требовались усилия, чтобы понять объяснение, данное ему посланцами Божьими, то мы уж точно должны с большой осторожностью заявлять, что все понимаем правильно.

В стихе 9 Даниилу говорится, что ему было открыто все, что он должен был узнать, и что пророчество будет понято, когда оно исполнится. Один проницательный комментатор сказал: “Тот, кто желает оставаться в неведении относительно того, что великий учитель предпочитает не открывать, и так уже познал очень много”.

Стихи 11 и 12 содержат еще одну загадку, решения которой у нас фактически нет. У нас слишком мало информации, чтобы уверенно объяснить, почему сначала говорится о “1290” днях, а потом о “1335” днях. Ясно, что 1290 дней не соответствуют в точности отрезку времени в 1260 дней, в 42 месяца или в 3½ года (времени, временам и полувремени). Судя по языку текста, можно считать началом этого периода времени запрещение Антиохом Епифаном регулярных жертвоприношений (9:27). От осквернения храма Антиохом Епифаном до его восстановления при Иуде Маккавее прошло приблизительно 3½ года.

Если принять, как предлагают некоторые, что это не буквальные дни, а символическое пророческое время, то нашим уделом снова

будут умозрительные поиски значения этого числа лет. Прибавление еще сорока пяти лет, чтобы получить 1335 дней,¹ или символических лет, в стихе 12 не приближает нас к четкому ответу. За отсутствием конкретных библейских данных лучше признать, что мы не знаем значения этих чисел. Лучше рассматривать значение стихов 10 и 13, чем строить догадки по поводу стихов 11 и 12.

В стихе 10 проводится разграничение (и очевидный результат) понимания нечестивых и понимания “переплавленных в искушении”, которые “очистятся”. Мы читаем: “Многие очистятся, уберются и переплавлены будут в искушении; нечестивые же будут поступать нечестиво, и не уразумеет этого никто из нечестивых, а мудрые уразумеют”. Подобное было сказано Иоанну в конце данного ему откровения: “Неправедный пусть еще делает неправду; нечистый пусть еще сквернится; праведный да творит правду еще, и святой да освящается еще” (Отк. 22:11).

Смысл этого видится в том, что нужно оставаться верным невзирая на обстоятельства, в которых можно оказаться. В Рим. 1:24, 26, 28 рефреном повторяется: “предал их Бог...” Особенно во времена гонений и испытаний для Божьего народа, всегда находятся мирские люди, которые, подобно стае диких зверей, “чувствуют кровь” и становятся еще злее, чем были бы в других обстоятельствах. Бог не делает особых усилий, чтобы “остановить” их поведение, — по крайней мере на текущий момент. Он попускает им продолжать в том же духе.

Некоторые, видя такое поведение, восклицают вместе с мучениками: “Доколе, Владыка...?” (Отк. 6:10). Многие христиане молятся об окончании страданий, но ответом Бога пока что было: “Еще не пришло время”. Я полагаю, что именно такой смысл несут последние стихи этой главы.

Бога больше интересует наша верность Ему, чем наши подсчеты времени. Последнее

¹Если предположить, что дни обозначают годы, тогда использование числа “1335” (которое больше 1290 на 45) потребует прибавления еще 45 лет.

из сказанного Даниилу этими посланцами и записанного им было: “А ты иди к твоему концу и упокоишься, и восстанешь для получения твоего жребия в конце дней” (ст. 13).

Даниил, возможно даже больше нас, хотел узнать значение данного ему видения, понять его объяснение посланцами. Он получил определенные сведения, но они были неполными. Даниил пишет, что увиденное встревожило его (4:19; 7:15, 28; 8:27). Он не был готов к тяжести увиденных им откровений. Иисус говорил Своим ученикам: “Еще многое имею сказать вам; но вы теперь не можете вместить” (Иоан. 16:12). Это не бросает тень на веру Даниила, апостолов или нашу с вами. Бог предпочел не открывать нам всего того, что мог бы открыть или о чем мы хотели бы узнать. Однако в Слове Своем Он нам открывает “все потребное для жизни и благочестия” (2 Пет. 1:3).

Тема всей книги Даниила — “все в руке Божьей”. Это было поддержкой и утешением Даниилу и его твердым в вере товарищам, в которых они нуждались во время гонений, страданий и кажущегося поражения.

Государство иудеев, их дома были уничтожены. Иудейская семья была предана неверными. Многие верные были убиты или отправлены в рабство далеко от дома. Заботило ли это Бога? Делал ли Он что-нибудь?

Все в руке Божьей. Тот, кто “создал небо и землю, море и все, что в них”, управляет всем (Ис. 20:11). Он есть “правитель царства человеческого” (Дан. 4:17). Он управляет временем и временами года, народами и их правителями; Он даже принимает участие в нашей жизни.

По всему миру в любой час дня смиренные люди молятся Богу. Среди всего этого множества молитв, поднимающихся от хаоса и беспорядка Земли, Бог слышит каждую в отдельности, как если бы молился только один человек. Все в руке Божьей.

Мы не понимаем мыслей Бога и Его путей (Ис. 55:8). Мы склонны забывать, что видения и их разумение были даны Даниилу в поддержку ему! Давайте всегда помнить, что все в руке Божьей.